

LA MORALIDAD POLÍTICA

Dos días ha tardado nuestro colega *El Nacional* en contestar al artículo de *El Tiempo*, en el cual expuso el órgano de los silvelistas la teoría de que debe aceptarse por los jefes de los partidos el juicio de la opinión sobre la moralidad ó la inmoralidad de los hombres públicos.

La contestación de *El Nacional*, que, aunque suave en la forma, encierra en el fondo una de las más mortificantes censuras para el Sr. Silvela, está condensada en los siguientes párrafos:

«La doctrina de que hay que tener por inmorales á los que como tales señala la opinión, aunque los juicios de ésta sean equivocados é injustos, lleva derechamente á la conclusión errónea de que para ser morales basta que las gentes lo digan, y por tanto aparecerlo, ó lo que es lo mismo, á erigir en norma de conducta la hipocresía. Por donde aplicado tal criterio, á la vez que se incurriría en una imperdonable injusticia, se entregaría el Estado y el gobierno á los hipocritas y se convertiría la moral en objeto de explotación ó de comercio.

Lo absurdo del contenido de esta deducción que se desprende lógicamente de la extraña teoría que sustenta *El Tiempo*, bien pudiera dar lugar á que se creyera que sus amigos la habían adoptado como pretexto para disculpar su actitud de independencia política, aun corriendo el riesgo de que se les atribuya que dan más importancia á las apariencias que á las realidades, á la forma que á la sustancia, y que por esto sienten la necesidad de abrir cátedra de moral para dar solemnes y públicas conferencias sobre sus máximas y principios.

Más debían tener presente los amigos de nuestro estimado colega, que el mundo gusta con razón de ver la moralidad en los actos y no en las palabras, en la realidad y no en las apariencias, que se la sirva y no se sirva de ella; que la practique cada cual á su manera, y que no la predique más que quien tenga títulos para predicarla; y la sociedad moderna, como la antigua, no tolera ni las afectaciones ni las petulancias.»

Ya veremos lo que mañana contesta á esto nuestro colega *El Tiempo*.

Por lo pronto hay que reconocer que la situación del órgano de los silvelistas en el pleito entablado entre las dos ramas del partido conservador, es bastante difícil, á no ser que, dejándose de vaguedades, sea más explícito en sus declaraciones y comience por determinar quiénes son los que á su juicio y á juicio de la opinión, deben quedar excluidos de los cargos públicos el día que forme gobierno el Sr. Cánovas del Castillo.

NUESTRO COMERCIO con Francia

El valor total de la exportación española á Francia durante el primer semestre del año actual, siguiendo los cálculos especiales de la estadística francesa, es de francos 98.010.000, y el de Francia á España, ajustándose al mismo cálculo, es de francos 51.948.000, por lo que aparece resultar un beneficio á nuestro favor de 46.062.000 francos.

Los artículos, que más nos importa conocer de los incluidos en las anteriores cifras, son los siguientes:

Vinos.

Durante el último mes de Junio, España ha exportado á Francia 163.838 hectólitros de vinos ordinarios y 12.021 de licorosos, que suman en conjunto 175.859 hectólitros.

De éstos han ido al consumo francés 127.978 hectólitros que, unidos á los exportados en los cinco meses anteriores, suman 1.310.318 hectólitros, valorados en francos 43.586.000.

Durante igual mes de Junio del año próximo pasado exportamos á Francia 267.434 hectólitros, por lo que este año tenemos en Junio último una baja de 91.575 hectólitros.

En Junio de este año, Italia envió á Francia 5.326 hectólitros por 17.975, que envió en igual mes del año pasado.

El resto de la importación, también en Junio último, fué la siguiente:

Argelia mandó á Francia 185.229 hectólitros de vinos.

Portugal, 145.

Túnez, 2.854.

Otros países, en vinos y licorosos, 14.773 hectólitros.

Acetites.

Al aceite representa, en los seis meses transcurridos de este año, una exportación á Francia de 2.113.600 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.796.000 francos.

En igual período de seis meses—de Enero á Junio inclusive—en 1893, nuestra exportación fué de 5.839.400 kilogramos, ó sean 3.725.800 menos que en el primer semestre de 1894.

Por lo que hace á Junio, la baja, comparada con el mismo mes del pasado año, alcanzó una cantidad de 445.900 kilogramos.

En cambio, Italia gana en su exportación de aceite á Francia. En Junio último ha enviado 1.458.300 kilogramos, cuando en igual mes del año pasado solo mandó 885.100.

Sobre esta baja en la exportación de nuestros aceites, nuestra estación enotécnica de Cete hace las siguientes observaciones:

«Cuanto aceites españoles vienen á Francia, salvo si son rematadamente ma-

los, encuentran fácil y segura colocación, y entiéndase que no hablamos de las clases selectas, que pueden competir con las mejores de Francia é Italia. Nos referimos simplemente á las ordinarias que no tengan resabio determinado que las imposibilita para los usos domésticos.

Si, pues, todo el aceite que España puede enviar á esta nación, y más todavía, se estima en lo que vale, ya que los precios resultan todo lo remuneradores que pueden desearse, ¿á qué obedece que nuestra exportación respecto á iguales meses del año anterior haya disminuido en más de tres millones de kilos, y lo que es peor, lo haya ganado en la misma proporción Italia? La contestación es bien fácil: esto se debe única y exclusivamente á que por desidia ú otras causas no exportamos lo que sería menester.

Se nos objetará que Italia elabora mejor, y que quizá hay poco aceite disponible en España. A lo primero respondemos que es una verdad, aunque nosotros tenemos clases tan buenas ó mejores que las suyas, y que por eso exportamos y vende á mayor precio que nosotros, no obstante la aplicación de la tarifa máxima, y que el año pasado no fabricábamos mejor que ahora, y, sin embargo, la exportación fué más del doble en igualdad de tiempo. A lo segundo debemos decir que, á juzgar por lo que escriben nuestras revistas de mercados, no andan los aceites muy escasos en la Península, con la feliz expectativa de una buena y próxima cosecha, y que las cotizaciones reinantes en los principales centros franceses, lejos de ser más bajas que el año último, resultan hoy favorecidas por los cambios.

No existe, pues, razón plausible para el terrible decrecimiento en la exportación de nuestra segunda riqueza agrícola, como no sea la falta de iniciativa y el abandono en perseguir legítimas ganancias y las pocas ganas de conservar un mercado de la importancia del de Francia, contentándonos, gracias á nuestro carácter apático, con vivir de los limitadísimos horizontes de nuestras comarcas.»

Frutas.

La exportación de nuestras frutas ha alcanzado en el mencionado Junio de este año la cantidad de 2.283.400 kilogramos, que unidos á los 33.740.000 llegados en los cinco meses primeros suman 35.023.400 kilogramos, valorados en 10.027.000 francos. En el mismo mes de 1893 exportamos kilogramos 943.600, de lo que resulta una mejora en igual mes del presente año de kilogramos 1.339.800.

Legumbres.

En legumbres hemos exportado durante el sexto mes del año 211.300 kilogramos, que unidos á los 1.466.400 enviados en los cinco meses anteriores, suman 1.677.700 kilogramos, que se valoran en 674.000 francos.

Como en Junio del 93 enviamos 227.906 kilogramos, estamos en baja de 16.606 kilogramos de legumbres en Junio último.

Noticias de Marruecos.

Dicen los periódicos de Tánger que reina tranquilidad en Fez, donde ha vuelto á normalizarse el movimiento comercial.

La *Crónica* dice que antes de llegar Muley Abd-el-Aziz á Fez, dispuso que no saliera á recibirle Muley Omar, su hermano, á quien se tiene constantemente vigilado por fuerzas de infantería al rededor de su residencia, para evitar que salga á la calle. Muley Omar parece estar algunas veces tranquilo y otras es acometido por arranques de ira y desesperación. Ha hecho decir á su hermano que los sellos que intentó fabricar eran para su uso particular y no con distintivo de soberano, lo cual no ha satisfecho á Muley Abd-el-Aziz, que se halla justamente indignado de la conducta observada por el príncipe.

Al mismo tiempo que el príncipe Muley Omar, ha sido reducido á prisión un esclavo de éste de la mayor confianza, á quien el gobierno ha sometido á tortura, aplicándole sal en las manos y envolviéndoselas fuertemente en trozos de cuero, para que dé cuenta detallada de cuanto sepa sobre la conspiración.

Además le han sido aplicados 800 palos por haber inutilizado los tambores de los *tabbala* de Fez, que mandó batir el bajá El Rochdi en celebración del advenimiento de Muley Abd-el-Aziz al trono.

Escriben de Rabat á un periódico de Tánger dándole cuenta de las atenciones de que han sido objeto los príncipes de Mónaco por parte de las autoridades indígenas del citado puerto.

El bajá, Sid Suise, envió á bordo del yate *Princesse Alice* una abundante *muna* consistente en un buey, dos carneros, algunas docenas de gallinas y buena cantidad de huevos.

Los príncipes recorrieron la población, acompañados de numerosos *mjaznia* que les servían de guardia de honor, y fueron seguidos con viva curiosidad por los musulmanes, entre los cuales había corrido el rumor de que eran los príncipes aludidos los «Reyes de España», sin duda, porque no alcanzaba á más su inteligencia.

Dícese que el gobierno marroquí piensa establecer, como antes, el monopolio del tabaco, kiff y opio.

Ha salido de Tánger, en uso de licencia, el Sr. Boleslawski, representante de Austria-Hungría en aquella ciudad.

EL ASESINO DE CARNOT.

Vista de la causa.

Interrogatorio. — Las declaraciones. — Protestas del público. — Los testigos.

Lyon 2 (6.45 t.).—Continuando la vista del proceso contra el anarquista Caserio, asesino del presidente de la República, el del Tribunal interroga extensa y detalladamente al reo respecto á las relaciones con los anarquistas italianos y franceses.

Caserio declara terminantemente sus opiniones y tratos con aquellos, promoviendo repetidas muestras de indignación en el auditorio; pero se niega á denunciar á sus compañeros.

Refiere su viaje y llegada á Lyon y narra en seguida con gran tranquilidad cómo llevó á cabo su crimen, y que en el momento de acercarse á M. Carnot, éste le miró fijamente. (Viva emoción.)

—Soy anarquista—ha seguido diciendo Caserio—abhorrezco á los burgueses y á los jefes de Estado; pero no tengo jefes ni cómplices. He cumplido libremente mi acto, y como un soldado de mi causa, á todo estoy dispuesto.

El presidente le dice: —No solo habeis asesinado á un jefe de Estado, sino á un hombre honrado y á un padre de familia.

Caserio responde que Carnot había matado también á anarquistas que, como Vallant, eran asimismo padres de familia.

Con esto termina el interrogatorio de Caserio y comienza el de los testigos. La declaración de los testigos primeros no ofrece ninguna particularidad.

El general Borius manifiesta que desde hacia algún tiempo se recibían en el Eliseo numerosas cartas amenazadoras. Dice también que en la noche del crimen ordenó al oficial que caminaba junto á la portezuela se apartase un poco, porque el caballo hacía muy bruscos movimientos.

El prefecto del Ródano declara que había adoptado todo género de precauciones con motivo de la llegada del presidente; pero todas las precauciones humanas no conseguirán impedir que un hombre resuelto hiera á su víctima.

Otras declaraciones. — Se suspende la sesion.

Lyon 2 (9 noche).—El doctor Poncet, que asistió á M. Carnot, da largos detalles sobre la herida del mismo y la operación que intentó.

Después de algunas otras declaraciones que ninguna novedad ofrecen, se suspende la sesion de hoy.

Mañana continuará la vista de la causa. —*Fabra.*

En la prensa de la mañana encontramos los siguientes detalles que completan el extracto de *Fabra*:

Actitud de Caserio.

Caserio, que viste pantalón y chaqueta gris y corbata verde, escucha con atención la lectura del proceso, guardando una actitud cortés y prudente, mirando las únicas piezas de convicción que hay sobre la mesa, que son el puñal con que dió muerte al presidente M. Carnot y el dibujo que representa el carruaje donde iba éste en la noche que se cometió el crimen.

El presidente le advierte que el profesor Gemeval traducirá sus respuestas, á lo cual contesta Caserio que procurará hacerse comprender para evitar molestias al tribunal.

Empieza el interrogatorio.

Paris 2 (3.50 tarde).—Presidente.—Nacisteis en 1873, y aun cuando los antecedentes que abonan vuestra juventud son buenos, demuestran, sin embargo, que teniais un carácter violento é irascible.

Acusado (sonriendo).—No.

Presidente.—Se trata de haceros aparecer como loco, teniendo en cuenta algunos antecedentes de familia.

Acusado.—Eso es completamente inexacto; soy responsable del acto que he cometido, y al que me indujeron los ideales anarquistas. (Estas palabras las pronuncia Caserio con violencia y supliendo con sus ademanes la dificultad de pronunciar.)

Presidente.—¿Ha habido algun loco en vuestra familia?

Acusado.—Ninguno; en mi familia no ha habido ni un loco siquiera.

Presidente.—Todos los datos é informes inducen á suponer que habeis mentido cuando asegurasteis que no teniais cómplices.

Acusado.—No tengo cómplices ni italianos ni franceses; he obrado voluntariamente, por mi propio y único impulso. Además carezco de patria, porque mi patria es el mundo entero.

Presidente.—¿Es cierto que escribisteis á vuestra madre diciéndola que habiais dado muerte al presidente, M. Carnot, impulsado por el deseo de realizar el ideal anarquista y que no os arrepentiais de ello?

Acusado.—Sí. (Grandes rumores en el público.)

Presidente.—¿Orden!... Cuando asistiais á la escuela de párvulos, no os distinguiais por vuestra aplicación, ¿es cierto?

Acusado.—Es verdad; lo deploro ahora, porque cuanto más instruido, sería más fuerte para luchar con la sociedad.

Presidente.—¿Es cierto que cuando érais niño asistiais á las procesiones vestido de San Juan Bautista?

Acusado.—Puede ser, porque cuando uno es niño le hacen hacer muchas tonterías.

Presidente.—¿No habeis nunca recordado los años de vuestra juventud, el amor de vuestra madre y el cariño de la familia?

Acusado.—Algunas veces me acordé, pero hace tiempo, pues he róto con todas esas afecciones que no tienen otra base que el interés. (Grandes rumores en el público, que oye con indignación las respuestas del acusado.)

Relato del crimen.

Presidente.—¿No sabiais que el día en que cometisteis el horrendo crimen de que haceis alarde era el aniversario de la batalla de Golefcine, fecha memorable en que se vertió sangre francesa en favor de la independencia italiana?

Acusado.—¿Y á mí qué me importa eso? Era una guerra civil.

Sin demostrar excitación alguna, con una calma que revela un gran dominio sobre sí mismo, Caserio detalla todo lo que hizo hasta llegar al carruaje en que iba M. Carnot. El asesino apoyó la mano izquierda en el pecho de su víctima, mientras que con la derecha le clavó el puñal hasta la empuñadura. Este relato se ajusta en un todo á la declaración prestada en los primeros días y que oportunamente publicó *El Correo*.

Caserio refiere la acción del crimen accionando, sin duda para que todo el mundo pueda representarse con mayor facilidad de qué modo se consumó el asesinato.

—Entonces vuestra víctima....—pregunta el presidente.

Caserio lo interrumpe diciendo: —Entonces me miró con los ojos abiertos.

—¿Y fuisteis capaz de sostener aquella mirada? ¿Qué sentisteis?

—Nada.

Esta contestación, dicha por Caserio con voz sorda y sonriendo, provoca fuertes rumores en el público.

Presidente.—Puesto que habeis dicho siempre que todo lo que teniais que declarar lo hariais en la Audiencia, manifestad ahora si vinisteis á Lyon á consecuencia de un complot tramado por los anarquistas para quitar la vida al presidente de la República.

Caserio.—No, no ha habido ni complot ni jefes.

El general Voisin.

El gobernador militar de Lyon es el testigo que mejor conserva recuerdos y detalles del drama que se desarrolló á sus ojos.

Sentado al vidrio, frente á M. Carnot, decíale este: «¿Qué hermoso, qué hermoso!», refiriéndose al golpe de vista que ofrecían las iluminaciones y la muchedumbre entusiasta agolpada al paso del presidente.

En esto, el general Voisin vió una mano teniendo un papel extendido hacia el pecho de M. Carnot. En seguida se oyó un golpe seco, sordo. El presidente se echó ligeramente hacia atrás.

En su semblante manifestó una expresión de repulsi6n y de disgusto. Dedució el general que un individuo, al querer entregarle un memorial, habíalo hecho tan bruscamente que le dió con él en la cara. Pero instantáneamente M. Carnot cayó sobre el respaldo desvanecido.

—¿Qué tiene Vd., señor presidente?—preguntó alarmado.

—Me.... me.... han herido—contestó aquel con débil aliento.

El general lo dudaba aún; tan rápido fué el golpe. Pero se inclinó para ver el lugar que cubría la mano del presidente: el chaleco y el pantalón se hallaban cubiertos de sangre.

El general Borius agrega que al día siguiente del crimen, la viuda de M. Carnot recibió por el correo un retrato de Ravachol, en cuyo respaldo se leía: «Está resgado.»

A petición de la defensa, declara por último el general Borius, diciendo que Monsieur Carnot no pronunció frase alguna contra el asesino, y que se limitó á agradecer los cuidados que le prodigaban las personas que se encontraban á su alrededor.

El armero de Cete.

El armero de Cete que vendió el puñal á Caserio refiere el cuidado con que escogió el arma entre las varias que le presentaron y las pruebas que hizo, clavándola varias veces en una tabla para apreciar su resistencia.

Antes de la audiencia, Artigaud refería á los periodistas que desde el día en que figuró su nombre en los periódicos, ha recibido más de mil encargos de un puñal semejante al de Caserio. Los obreros de su fábrica no pueden dar abasto. Y el armero no parece disgustado de esta fructífera notoriedad.

Sesion de hoy.

Lyon 3 (12.30 tarde).—Reanudada la vista del proceso contra el asesino del señor Carnot, con las mismas precauciones que ayer.

Presta declaración el soldado Leblanc que estuvo en el hospital de Cete con Caserio.

Insiste en que éste le afirmó que mataría al presidente de la República francesa, porque le habia tocado en suerte.

Al oír esto, Caserio lo niega rotundamente.

Después ha seguido la deposición de otros testigos, terminada la cual, el procurador general de la República declara terminada la vista y se retira el Jurado para formular el veredicto.

Caserio condenado á muerte.

Lyon 3 (1.20 tarde).—Urgente.—El veredicto del Jurado acaba de leerse en medio de la mayor expectación del público.

El Jurado declara la culpabilidad de Caserio y no reconoce ninguna circunstancia atenuante.

En vista de esto, el tribunal ha condenado á Caserio á la pena de muerte. Caserio,

al oír la sentencia, grita ¡Viva la revolución social!

Los gendarmes le obligan á retirarse, y Caserio lo hace gritando nuevamente: ¡Valor, camaradas! ¡Viva la anarquía!—*Fabra.*

NAPOLEON EN SANTA ELENA.

Diario de navegacion del secretario del almirante.

XII

Septiembre 30.—Llevamos viento bajo del Sudoeste con buen tiempo. Bonaparte ha pasado la mañana muy entretenido escuchando la lectura de la vida de lord Nelson, excitando particularmente su interés todo lo referente al viaje de aquel á Egipto y consecutivamente la batalla de Aboukir, cuya relación manifestó deseos de conservar traducida.

A medio día nos halláramos á los 5° 7' de latitud Sur y 5° 6' de longitud Este.

Octubre 1.—Continúa el buen tiempo con vientos del Sudoeste.

Bonaparte sigue interesado en la lectura que Bertrand le hace de la vida de lord Nelson, escuchando la cual ha pasado toda la mañana.

En la mesa se ha mostrado jovial y placentero, aunque su conversacion se ha limitado á unas cuantas preguntas de poco interés.

A medio día, nuestra latitud era de 5° 39' al Sur, y nuestra longitud de 6° 26' al Este.

Octubre 2.—Seguimos todavía con los mismos vientos del Sudoeste, y nuestros trasportes se quedan cada día más rezagados; nada de particular ha ocurrido. Bonaparte parece haber perdido por completo la afición á la *ceintura*, que ha sustituido con el ajedrez, en el cual por cierto no hace grandes progresos.

A medio día estábamos á los 6° 0' de latitud Sur y 5° 50' de longitud Este.

Octubre 3.—Tiempo hermoso. Bonaparte ha paseado un corto rato antes de comer, preguntando la distancia á que nos encontramos de Santa Elena y el tiempo que tardaremos en llegar.

Durante la comida, su conversacion fué muy franca, y hablando de sus campañas dijo al almirante que en la batalla de Wagram tuvo á sus órdenes mayor número de hombres que en ninguna otra, pues no bajaron de 180.000 bayonetas y 1.000 piezas de artillería las que tuvo á un tiempo comprometidas. En Moscow, las fuerzas que mandó, aunque no mucho menores, no fueron tantas, y en la batalla de Leipzig no cree que pasaran de 140.000 hombres.

Contestando á una pregunta que le dirigió el almirante, dijo Bonaparte que consideraba al general Clausel como el más hábil y entendido de los militares franceses.

Del mariscal Soult y de otros generales dijo que eran bravos y aptos para ejecutar operaciones previamente combinadas; pero para idear un plan y maniobrar con grandes masas, en su opinion ninguno de ellos reunía las cualidades del general Clausel.

Después preguntó Bonaparte cuáles estaban considerados como nuestros mejores generales, y habiéndole contestado sir George Bingham que gozaban de esta consideracion lord Lynedoch, lord Niddry, lord Combermere, lord Uxbridge y otros, interrumpió vivamente Bonaparte: «Pero supongo que Vd. creerá que lord Wellington es el mejor.»

La velada trascurrió de un modo muy semejante á como pasamos las primeras de la travesía.

A medio día estábamos á los 6° 53' de latitud Sur y 6° 40' de longitud Este.

Octubre 4.—Buen tiempo, con viento del Sud-sudoeste.

La conversacion de nuestros pasajeros ha girado casi exclusivamente acerca del buen tiempo y del pronto termino del viaje. Todos gozan de buena salud, excepto Mme. Bertrand, cuyos males son más imaginarios que otra cosa; sin embargo, algunos días se ha sentido tan mal, que no ha podido salir de su camarote.

Los niños están admirablemente, y á no dudar, les ha sentado bien el viaje. Nuestra situacion hoy á medio día era 5° 50' latitud Sur y 7° 8' longitud Este.

Octubre 5.—Continúa el buen tiempo, y mientras más se acerca el término del viaje, más se reduce nuestra escuadra. Actualmente solo nos acompañan el *Peruvian*, el *Zenobia* y el *Bucephalus*, y este último escasamente á la vista. Nada de particular ha ocurrido hoy. Bonaparte ha jugado al *piquet* antes de comer y al ajedrez después.

A medio día nos halláramos á los 8° 50' de latitud Sur y 8° 52' de longitud Este.

Octubre 6.—El día de hoy ha sido fiel trasunto del de ayer. Todo igual: tiempo, vientos y conversacion, y así lo hemos pasado como muchos otros.

Nuestra situacion á medio día, 9° 35' latitud Sur y 9° 32' longitud Este.

Octubre 7.—Sigue el viento del Sud-sudoeste. Ya no tenemos al *Bucephalus* á la vista y el almirante parece determinado á no retrasar ni por un momento la arribada á Santa Elena, adonde esperamos llegar en la semana próxima, y ¡ojalá! que así sea, porque nuestros huéspedes están cada día más impacientes.

Nuestra situacion á medio día, 9° 30' latitud Sur y 9° 50' longitud Este.

(Se continuará.)

Escuela de Bellas Artes.

Entre las reformas de la enseñanza que tiene en proyecto el Sr. Groizard, una de ellas es la relativa a las escuelas de Bellas Artes.

Estas serán divididas en tres categorías elementales, superiores y la central. Estarán dotadas de tres secciones: pintura, escultura y música.

En las elementales se dará la enseñanza del dibujo en dos cursos, en uno la de modelado y vaciado, y en dos la de solfeo y piano.

En las superiores se darán tres cursos de enseñanza de dibujo y uno de pintura; dos de modelado y vaciado, tres de solfeo y dos de piano, además de las enseñanzas instrumentales que consistan los presupuestos de las escuelas.

También se organizarán las enseñanzas de la escuela central de Madrid. El carácter principal de estas reformas consistirá en buscar la emulación de los profesores, que irán alternando en la enseñanza, de modo que el que comience su enseñanza en un curso, continúe dándola en los años sucesivos a los alumnos las artísticas que se crean necesarias, concediéndoles el derecho de ir eliminando alumnos que no demuestran aptitudes ó aprovechamiento y haciéndoles repetir la asignatura con otros profesores.

Noticias de San Sebastian.

La comisión del Ayuntamiento de Bilbao cumplimentó ayer á S. M. la Reina, entregándole el libro de los fueros de que eran portadores.

La Reina hizo varias preguntas á los comisionados sobre la organización del municipio de Bilbao.

Han sido nombrados comandantes de los torpederos *Habana, Barceló, Retamosa y Orion*, respectivamente, los tenientes de navío Sres. Yofif, Romero, Irribarren y Castañeda.

Además ha sido nombrado segundo comandante de la *Nautilus*, D. Angel Suanes.

El anarquista Salvador

Franch.

Dice *La Vanguardia* de Barcelona, llegada hoy á Madrid:

«A las once menos cuarto de la mañana de ayer estubo en la cárcel, con objeto de ver á Santiago Salvador, una hermana del preso, llamada Bárbara, que se halla en calidad de sirvienta en un colegio de monjas situado en uno de los pueblos de los alrededores de esta ciudad.

Acompañaban á la hermana de Salvador el pasionero de la parroquia de San Pablo de esta ciudad y otra joven.

La hermana de Salvador exhortó con lágrimas en los ojos á que abjurara sus ideas, se arrepintiese de su delito y muriera como cristiano, aceptando los consuelos de la religión.

Salvador, aunque se negó á acceder á la petición de su hermana, conmoviéndose profundamente durante la entrevista, que duró media hora.

Los guardianes encargados de su custodia vieron derramar lágrimas al retirarse su hermana.

Ninguna de las veces que le ha visitado su mujer mostráse Salvador tan vivamente emocionado.

La hermana de Salvador quedó en ir á verle otro día para intentar de nuevo persuadirle á fin de que muera cristianamente.»

CHINA Y JAPON.

La salida del ministro chino.

Yokohama 2.—El ministro de China en esta capital saldrá mañana de la misma.

Un ejército chino en marcha.

Londres 2 (6 tarde).—El periódico *The Times* publica un despacho de Shanghai, diciendo que un ejército chino de 20.000 hombres, procedente de Mandchouria, ha cruzado la frontera de Corea.

Encuentros contrarios á los japoneses.

Sanghái 2.—Un despacho oficial de Tiem Tsin anuncia haber ocurrido dos encuentros en Yashou entre chinos y japoneses, en los días 27 y 28 de Julio.

Estos dos últimos fueron rechazados con pérdida de 2.000 hombres.—*Fabra*.

Tropas inglesas.

Londres 3 (6 mañana).—Han desembarcado en Seoul las tropas de marina inglesas.

En breve se mandarán nuevos refuerzos.

INCENDIOS.

En Málaga.

El incendio ocurrido anteañoche en Málaga en la posada del Rosario, fué dominado, despues de grandes esfuerzos, á las cuatro de la madrugada de ayer.

El edificio, que ocupa una extensa superficie, estaba habitado por muchos vecinos, todos pobres, que han quedado en la mayor miseria.

Dada la voz de alarma por los atribulados vecinos, acudieron los dependientes del Ayuntamiento y la Guardia civil.

Entre tanto, algunos hombres se prestaron voluntariamente á combatir el horrible incendio, que en poco tiempo adquirió terribles proporciones, amenazando destruir los edificios inmediatos.

Las llamas se elevaban á considerable altura.

Cuando llegaron las bombas del Ayuntamiento ya estaban ardiendo tres casas.

Hay varios industriales perjudicados por el siniestro.

Afortunadamente, las lesiones de los obreros heridos no ofrecen gravedad.

Tanto las autoridades como los bomberos trabajaron activamente para extinguir el incendio.

En Santiago.

Anoche se inició un violento incendio en Santiago, en una casa de la calle de Benavente, donde existía un taller de pirotécnia. Desde los primeros momentos se presen-

taron el alcalde, varios concejales y empleados municipales.

También acudieron multitud de vecinos de todas las clases sociales.

El arquitecto de la ciudad dirigió los trabajos para aislar el edificio y evitar que el fuego se comunicara á otra habitación de pirotécnia.

Varias veces se consiguió esto, tomando á poco nuevo incremento el fuego.

Las explosiones se repetían á cada instante.

El público presenció el siniestro á poca distancia del lugar del suceso.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

Los hombres y las mujeres rivalizaron en actos de valor, arrojando agua sobre el fuego sin temor al peligro.

El edificio incendiado quedó completamente destruido.

En Aranjuez.

Aranjuez 2 (8 n.).—Alcalde á gobernador:

«A las cinco de la tarde se ha iniciado un violento incendio en la casa llamada de los Fogones, propiedad del Sr. Castrillon, propagándose á toda la armadura.

Se ha conseguido hasta ahora practicar cortes para dominarlo, merced á los esfuerzos de las autoridades, los vecinos, la guarnición y los empleados del ferro-carril, que trabajan heroicamente.

Funcionan seis bombas, y la plaza de las Parejas está llena de los efectos salvados, pertenecientes á los inquilinos que habitaban la casa.

Hay elementos bastantes para dominar el siniestro.

No han ocurrido desgracias personales y se supone que el incendio es casual.»

Aranjuez 2 (12 n.).—Alcalde al gobernador:

«Se ha dominado el incendio á las diez, sin lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales en el edificio se calculan en 30.000 pesetas, habiendo quedado treinta familias sin hogar y en su mayoría sin mobiliario.»

LA JUNTA DE URBANIZACION

Desde las cuatro hasta las siete estuvo reunida ayer, bajo la presidencia del señor Montilla, la Junta de ensanche y urbanización de las poblaciones.

Aprobáronse dos ponencias de los señores Ripollés y Lavalle, relativas á que se declaren como de utilidad pública algunas expropiaciones en Madrid para la construcción de calles.

Se nombró una subcomisión para que estudie el modo de armonizar las disposiciones de la ley de ensanche y urbanización de las poblaciones, aprobada recientemente por las Cortes, con otra ley de Hacienda de 1876, relativa á edificios públicos.

También acordó dirigir una circular á los gobernadores, para que los ingenieros y arquitectos de las respectivas provincias envíen al ministerio de la Gobernación relación detallada del estado en que se encuentran, por lo que se refiere á la higiene y á la construcción, los edificios públicos.

A la junta asistieron los Sres. Concha Alcalde, Cachavera, Ripollés, Belmás, Aranguren y otros varios arquitectos.

Nuevos vicecónsules

En las oposiciones á las plazas de vicecónsules verificadas en los últimos días del mes de Julio último en el ministerio de Estado, han sido aprobados, por el orden que á continuación se expresa, los señores siguientes:

- 1. D. Carlos Saenz de Tejada y Groizard.
- 2. D. José de Cubas y Sagarazu.
- 3. D. Enrique Gaspar Battles.
- 4. D. Joaquin Pereyra y Ferrán.
- 5. D. Juan Puig y de Abaris.
- 6. D. Ramon Abella y Fernandez.
- 7. D. Juan Vazquez y Lopez Amor.
- 8. D. Rafael Casares Gil.
- 9. Manuel de Caabeyro y Lago.
- 10. D. Juan Manuel Bel y Serrano.
- 11. D. Francisco Luceno Martin.
- 12. D. Alejandro Berea y Rodrigo.
- 13. D. José Torroba Sacristan.

Una fábrica de moneda falsa en Sevilla.

Hace pocos días recibimos un telegrama de la *Agencia Mencheta*, participando el descubrimiento de una fábrica de moneda falsa en Sevilla.

La noticia no fué despues confirmada; pero hoy encontramos en los periódicos de aquella capital algunas noticias que se relacionan con la comunicada por la referida *Agencia*:

Dice *El Baluarte*, con el título de «Grave rumor»:

«Hace dos días que por la ciudad viene circulando un grave rumor que se relaciona con el descubrimiento de una fábrica clandestina para la acuñación de moneda de plata con la misma ley que las que fabrica el gobierno.

Dicese tambien que la autoridad judicial habia decretado la prision del acudado industrial que realizaba tan pingüe negocio, y que más tarde le habia puesto en libertad mediante una fianza metálica de 125.000 pesetas.»

El Cronista es más esplicito, pues hasta da á entender el nombre del propietario de la fábrica:

«De público se dice que dió margen al descubrimiento de la fabricación un anónimo dirigido á una de las autoridades; que el celoso juez Sr. Lezameta fué el que sorprendió la fábrica clandestina y detuvo al dueño de la casa, en cuyos sótanos se acumulaban monedas, poniéndolo en libertad mediante fianza de 25.000 duros; que los troques intervenidos están hechos con tal perfección, que en poco ó en nada se diferencian de los que tiene la Fábrica Nacional de Moneda; que la plata para este negocio se venia recibiendo en grandes cantidades de barras; que la industria clandestina lleva funcionando cuatro años; que cada duro dejaba una utilidad de dos pesetas, reportando este negocio una ganancia del 32 por 100 sobre la inmensa cantidad de monedas acuñadas en tan largo periodo; que así se explica la cuantiosa fortuna improvisada en poco tiempo por el industrial que se dedicaba á este lucrativo negocio, y cuyo nombre corre de boca en

boca en Sevilla desde hace unos cuantos días.»

Nosotros abrigamos la confianza de que á estas horas habrá intervenido en el asunto la autoridad judicial, que es á la que compete en primer término aclarar si, efectivamente, es cierta la denuncia de los periódicos.

Urge que un asunto de tanta importancia no quede por más tiempo en el misterio.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada esta mañana por los concejales duró veinte minutos, careció de interés y la presidió el alcalde interino señor Luxan.

Toda la sesión quedó reducida á aprobar un dictamen concediendo una subvención para atender á los gastos que ocasione la octava colonia escolar.

Quedó sobre la mesa á petición de algunos concejales el dictamen de declaración de haberes pasivos á un secretario de tenencia de alcalde jubilado.

Fué retirado el proyecto de presupuesto extraordinario para el año 1894-95.

Y, por último, fué aprobada la plantilla de veterinarios revisores que ha de regir en el presente año económico.

DE VERANEÓ.

Esta tarde han salido para San Sebastian, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo el diputado y jefe de los liberales de Sevilla, D. Gaspar de Atienza, y la marquesa de Ambongo.

—Para Guinzo (Lugo) el director general de Obras públicas Sr. Quiroga Ballesteros.

—Para Paracuellos de Giloca, el diputado D. Miguel Muruve.

—D. Federico Monastre para Zaldivar.

—Para el Molar, D. Salustiano Sanz.

—El senador D. Feliciano Herrero de Tejada, para la Granja.

—D. Luis Ramaña, para Gijón.

—Para Mondejar, la señora viuda de Puerta.

—Para Zarauz, D. Juan Antonio Gurra.

—El domingo marchará á Alcaudete el ex-ministro Sr. Romero Giron.

Ha salido para Liérganes el Sr. Cánovas del Castillo (D. Emilio).

—Para San Sebastian, D. Manuel Llano y Perti y su familia.

—Ayer salió para la capital de Guipúzcoa el vicepresidente del Congreso Sr. Lasserria.

—A fines de semana saldrá para Biarritz el Sr. Sanchez Bedoya.

—D. Guillermo Osma y su señora han salido de Biarritz para Suiza.

—La condesa de Villagonzalo está en Salies de Bearn.

—Despues de una excursión á Lourdes, ha regresado á Biarritz la señora de Arcos.

—Los duques de Plasencia están pasando unos días en Carresse con los duques de Santo Mauro y la marquesa de Guadalupe.

—Mañana saldrá para Bagneres de Bigorre el señor marqués de Villamejor.

—Los señores condes de Casasola, Sanz y Zubizarreta, diputados carlistas, han salido para Santa Maria de Huerta, donde se halla el señor marqués de Cerralbo.

El Sr. Mella se les unirá uno de estos días.

TRIBUNALES

Robo de tapices.

En la Sala segunda de vacaciones de la Audiencia territorial de Madrid continuó ayer mañana la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Eleuterio Pavon y Valentin Pascual, por robo de unos tapices de la Exposición de D. Pedro Bosch.

Reanudada la vista por el presidente, señor Lopez Aranda, concedió éste la palabra al representante del ministerio fiscal, señor Torreblanca, quien despues de un razonado informe, pidió á la Sala se sirva acordar la libre absolución de Valentin Pascual, y considerar como encubridor del delito que se persigue al otro procesado, para el cual pide la imposición de una multa.

A continuación hizo su informe el defensor de Pavon, Sr. Mestanza, pidiendo para su patrocinado la libre absolución, por entender que se encuentra en análogas circunstancias que Pascual, ocupándose brevemente de los otros siete procesados que están en rebeldía.

La otra defensa, encomendada al señor Echevarria, se redujo á hacer la apología del informe del señor fiscal.

El señor presidente levantó la sesión con la fórmula de: «Concluso para sentencia.» Esta será conocida y publicada probablemente el lunes.

El no haber intervenido el Jurado en este proceso, obedece á haber sido incoado con anterioridad á la promulgación de la ley que instituye el tribunal de hecho en nuestro sistema procesal.

Un robo.

En la misma casa de la plaza de la Independencia donde hace pocos días se cometió un robo, se descubrió ayer tarde otro delito de la misma índole.

Parece ser que los autores del hecho practicaron en el tejado de la guardilla número 8, que corresponde al principal izquierda (habitación de D. Luis Page) un pequeño boquete que, á duras penas, podrá pasar por él un hombre delgado.

Desde esta guardilla hicieron un boquete bastante grande al núm. 9, que corresponde al principal derecha, habitación de las señoritas de Barrechecha.

Una vez que tuvieron acceso al indicado sitio, descerrajaron los baules y se llevaron lo que quisieron.

Sin duda pensaban volver por el resto, pues dejaron preparados varios bultos, algunos de ellos de un tamaño que solamente á cuerdas, y por un hombre fuerte, podrían ser transportados.

El portero de la indicada finca, que es un hombre honrado y goza de la confianza de toda la vecindad, aseguró que, como en el robo anterior, él no ha visto ni sacar ningún bulto, ni salir ni entrar persona que le fuera sospechosa.

Por todas estas razones, se ignora si los autores del hecho habitan en la casa.

En cuanto á la cantidad á que pueda ascender las ropas y objetos robados, no ha podido ser apreciada, por estar las perjudicadas fuera de Madrid y no encontrarse al cuidado del piso más que algunos criados.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Autorización.

Ley de Gobernación autorizando al Ayuntamiento de Laredo para que pueda establecer un arbitrio especial sobre el consuntivo, cuyo producto se destinará íntegramente á la ejecución de las obras necesarias para dotar de aguas potables á la población, á la construcción de un matadero público, de una Casa Consistorial, de un mercado, de la cárcel de partido y de otras obras de menor importancia.

Créditos extraordinarios.

Real decreto de Hacienda concediendo dos créditos extraordinarios para atender al quebranto que produzca la situación de los fondos en el extranjero con destino al pago de intereses de la Deuda exterior y de las diferentes cuentas del Estado por cuenta de los distintos ministerios, importantes respectivamente 17.300.000 y un millón 500.000 pesetas.

—Idem finc de 60.000 pesetas con destino al pago de los gastos de fundición, transporte y montaje de un duplicado de la estatua ecuestre erigida en Madrid á la memoria del príncipe de Vergara, que ha de colocarse sobre el pedestal construido por suscripción nacional en la ciudad de Logroño.

—Idem uno de 500.000 pesetas para atender á los gastos de defensa de la plaga floxérica.

—Idem uno de 2.100.000 pesetas con destino al pago de los gastos que trae consigo el sostenimiento de 2.000 hombres en que se ha aumentado el contingente del ejército.

Cátedra vacante.

Real orden de Fomento disponiendo que se provea por concurso la plaza de profesor numerario de Conjunto vocal y formación de masas corales, vacante en la Escuela Nacional de Música y Declamación.

BIBLIOGRAFÍA.

El último número de *La España Moderna* contiene: El hechicero, novela inédita de D. Juan Valera.—La psicología de la juventud en la novela moderna, por Altamira.—Villergas y su tiempo, por Barrantes.—La degeneración y el proceso Willió, por Salladas.—Crónica científica, por Hoyos.—Revista europea, por Castelar.—Revista crítica, por Menendez y Pelayo, y otros trabajos de grandísima importancia todos.

Se suscribe á esta excelente publicación en la Cuesta de Santo Domingo, 16, principal.—Madrid.

La Revista Internacional, contiene: Los zuecos, por Maupasant.—La vision de Carlos XI, por Merimée.—El cobarde, por Catulo Mendés.—Un accidente, por Coppé.—El hotel de Capadocia, por Banville.—El joven mago, por Baudelaire.—El valor de la vida humana, por Caro.—La señora Gervaisais, por Goncourt.—La juventud, por Tolstoy.—Balzac, por Gautier, etc.

Es una publicación muy necesaria para quien quiera conocer el movimiento literario internacional.

Se suscribe en la Cuesta de Santo Domingo, 16, principal.—Madrid.

El Antiguo Derecho y la costumbre primitiva, por sir H. Sumner Maine.—Un gran volumen, siete pesetas.

Se ha publicado por primera vez en castellano esta notabilísima obra del célebre jurista inglés, que no debe confundirse con otra del mismo autor titulada *El Derecho antiguo*.

La que ahora ve la luz trata ampliamente, entre otras, las siguientes cuestiones: La religión y el derecho, La herencia, La sucesión al trono, La ley Sálica, La administración de la justicia civil, La sociedad primitiva, Las reglas legales, La clasificación de los bienes, etc., etc.

La conocida casa editorial de la señora viuda de Hernando y Compañía, que acaba de publicar el primer tomo de las actas del Congreso Pedagógico de 1892, como publico las Actas del Congreso análogo de 1882, pone ahora en circulación otro importantísimo libro de fácil lectura y por todo extremo interesante, debido al Sr. D. Rafael Maria de Labra, presidente que fué del primero de aquellos Congresos y rector de la Institución Libre de Enseñanza.

Es una obra de 350 páginas, en 4.º, de tono propagandista y destinado al estudio de las varias cuestiones que se plantearon y discutieron en la Asamblea Pedagógica de hace dos años.

Dividese en cuatro partes. La primera, dedicada á los antecedentes del Congreso de 1892. La segunda, á los trabajos del Congreso, Memorias de los pedagogos portugueses, americanos y españoles, sesiones del Paraninfo de la Universidad y del Ateneo de Madrid y discursos de los ex-ministros portugueses Sres. Machado y Pinheiro Chagas y del ministro sud-americano Zorrilla San Martin. La tercera parte es una reseña de los anteriores Congresos pedagógicos de 1882, 87 y 88, del Congreso de Sociedades de Educación popular de 1890 y de la Asamblea Nacional de Maestros de 1891.

La cuarta parte, y que comprende toda la segunda mitad del libro, contiene los discursos del Sr. Labra, preparatorio del Congreso, de inauguración del mismo, de clausura y resumen y otros dos dedicados á la intimidad ibero-americana y á la constitución de una Sociedad libre de educación popular é instrucción pública. Estos últimos discursos fueron pronunciados en los grandes banquetes de 1892, de los restaurantes de Fornós y de Rusia, y señalan el alcance político, internacional y social del Congreso pedagógico de 1892. Se publican ahora por vez primera.

Bastan estas indicaciones para que se comprenda, sin necesidad de elogios ni otras recomendaciones usuales, el excepcional interés del libro que recibimos, y cuya amplia circulación deseamos para sacar las cuestiones pedagógicas del estre-

cho círculo de la competencia técnica ó del interés del oficio.

El cuaderno VII de la excelente revista internacional *Pro Patria*, contiene el siguiente interesante sumario:

«La imaginación, por D. E. Benot.—Un cermen de Granada, por D. Victor Balaguer.—Sui trovatori catalani, por E. Portal.—Una Gramática hebrea, por D. Leopoldo Pedreira.—A Dios, por el marqués de Heredia.—El asesinato del presidente de la República francesa, profetizado por el astrólogo Nostradamus en el siglo XVI, por Lou Sounjadou.—El pícaro y la vieja (paso), por D. José Zahonero.—La pintura de paisaje y el descubrimiento de América (continuación), por D. F. Sancho y Gil.—La chèvre d'or, por Etienne Carjat.—María de la Purificación (Memorias de un médico viejo), por el conde de las Navas.—Academias y sociedades, por D. Juan B. Enschat.—Notas políticas, por Sinisio.—Notas científicas, por Learner.—Notas bibliográficas, por Amando.—Anuncios.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Rusia (Madrid Moderno).

Esta noche se verificarán dos *debut*s: uno de Mile, Marien y otro de los aplaudidos Leon y Novoa, completando el programa de esta función el célebre Mr. William con sus difíciles experimentos y la cada vez más aplaudida Mile, Marguerite en su sin rival trabajo aéreo.

Jardín del Buen Retiro.

Con un lleno completo se verificó anoche la primera representación de *Los voluntarios*. La ejecución fué muy acertada, y el público aplaudió toda la obra, especialmente la salida de los voluntarios, la jota y el cuadro final, que representa una escena de la guerra de Africa.

El Sr. Bayard (*Badila*) hizo las delicias del público en su papel de sacristán, y fué muy aplaudido, especialmente al ejecutar un salto mortal con muchísima gracia.

Los voluntarios darán grandes entradas.

AL MENUDEO

Congreso católico.

Se ha fijado el 16 de Octubre para la inauguración del cuarto Congreso católico nacional, que se verificará en Tarragona.

El 15 de Setiembre termina el plazo para la presentación de trabajos.

Se hacen grandes preparativos en dicha población y se organizan notables fiestas.

El árbol de Guernica.

El próximo día 15, el eminente violinista Pablo Sarasate, acompañado al piano por el notable concertista Sr. Tragó y el organ babilano, ejecutarán diversas obras bajo el árbol de Guernica.

El Nuncio de Su Santidad.

Ayer llegó á Pamplona el Nuncio de Su Santidad.

Le esperaban en la estación los señores obispo, gobernador civil, alcalde, la Diputación, el general de la plaza, comisiones civiles y militares, clero, seminaristas y representantes de los círculos carlistas é integristas.

El Nuncio entró en la población en un coche tirado por cuatro caballos.

Le acompañaban en el carruaje los señores obispo de la diócesis y gobernadores civil y militar.

Se dirigió en á la catedral, donde se cantó un *Te Deum*.

La mayoría de los balcones de las casas estaban engalanados.

Entre gitanos.

Por cuestión de faldas trabaron ayer tarde en Lérida varios gitanos sangrienta riña á tiros y puñaladas. Resultaron tres heridos graves.

Han sido detenidos cuatro hombres y seis mujeres.

Fiestas en Cádiz.

Ayer comenzaron en Cádiz los festejos de la temporada de verano, celebrándose carreras de cintas, cucañas, etc.

En el parque de Genovés y en la Alameda de Apodaca hubo anoche vistosas iluminaciones, especialmente la del parque.

A Málaga.

Ayer salieron de Cádiz con dirección á Málaga los buques de guerra *Alfonso XII* y *Reina Mercedes*.

El Sr. Maura.

En el tren expreso pasó ayer por San Sebastian con dirección á Alemania el señor Maura.

ti, se reunió ayer el Consejo de Instrucción pública, para dar dictamen en el proyecto de reforma de la Escuela de Artes y Oficios...

El expreso de Francia. Pasado mañana será, por ahora, el último día que salga de la estación del Norte el tren expreso de las seis de la tarde para San Sebastián y Francia.

La duquesa de Fernán-Núñez. La señora duquesa de Fernán-Núñez y su hijo el marqués de la Mina han llegado ayer á París, procedentes de Biarritz...

Administración militar. Por haber terminado sus estudios con aprovechamiento, han sido promovidos al empleo de oficiales terceros de administración militar los oficiales alumnos de la Academia del Cuerpo D. Manuel Rodríguez Bosch...

Carreras de caballos. Por real orden de 30 de Julio último se concede un premio de 1.500 pesetas con destino al vencedor en una de las carreras militares que deben tener lugar en el Hipódromo de esta corte...

Alumnos libres. En la tabla de edictos de la Universidad se anuncia que desde el 17 al 31 del corriente mes, plazo improrrogable, se deben presentar en los negociados respectivos de la Universidad Central las instancias de los alumnos que deseen obtener en Setiembre...

próximo validez académica á los estudios libremente hechos, y que se cursen y puedan ser aprobados en dicho centro docente. A las instancias, que deberán ser escritas y firmadas por los mismos interesados...

El Dr. Audet puede curar á tu hermana.

Sociedad española de higiene

Esta Sociedad abre un concurso para premiar á los autores de cartillas higiénicas en las que, descartando las investigaciones puramente doctrinarias y técnicas, se dé al público, en reglas prácticas y conclusiones sencillas, todo lo que la ciencia ha alcanzado para prevenir las enfermedades y mejorar las condiciones higiénicas de la vida.

«Sistemas de educación física y moral más convenientes para neutralizar la ley fatal de la herencia en los hijos de padres afectados de enfermedades discrásicas.» El plazo de la admisión de cartillas en la secretaría de la Sociedad, Montera, 22, expira el 15 del próximo Setiembre.

La Sociedad otorga un premio, un accésit y menciones honoríficas sin limitación; el primero consiste en un diploma de socio correspondiente y 250 pesetas en metálico; el accésit en solo el diploma. Las cartillas podrán estar escritas en castellano, francés é italiano, y tendrán la extensión aproximada de 16 páginas en 8.º. Todo trabajo de mayor extensión ó de carácter puramente técnico científico será considerado fuera de concurso.

Accidentes quirúrgicos auxiliares, 15. Asistencias domiciliarias, 56. Se ruega á las almas piadosas hagan donativos de algodón, trapos y vendas para las curaciones de la referida Casa de Socorro...

Propaganda carlista. La propaganda que los periódicos han hecho al carlismo con motivo del viaje de D. Jaime, ha trascendido al extranjero. La prensa inglesa publicó el siguiente telegrama de la Agencia Reuters:

«San Sebastián 30. Los principales agentes carlistas en las Provincias Vascongadas van á pedir una orden de D. Carlos, á fin de que les autorice á conceder á D. Jaime mayor participación en la dirección del partido, ya que su reciente visita por España ha producido tan agradable impresión.» Ha salido para el balneario de Larrauri, el senador D. Sebastian Perez.

Beti-Jai. Hoy se jugó en este fronton el último partido de la temporada. Fué á 50 tantos y jugaron Arana y Uce lay, colorados, contra Chapasta y Urbieta, azules. El dinero salió por éstos á noventa por treinta y seis. No se equivocó la cátedra, y los colorados quedaron en el tanto 33.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA». Noticia desmentida. Buenos Aires 3.—La legación del Brasil en esta capital desmiente la noticia propagada por algunos periódicos suponiendo que los insurrectos habían marchado sobre Portalegre.

En la misma legación se asegura que los insurrectos han huido con la intención de ganar la frontera. La expedición al Polo Norte. Tromsøe (Noruega) 3 (6 m.).—El vapor Ragnvald, de la expedición Wellmann al Polo Norte, fué destruido por enormes témpanos de hielo el día 20 de Junio último cerca de la isla Taba.

Todos los tripulantes consiguieron salvarse, y el capitán de dicho barco ha llegado á este puerto en busca de socorros.—Fabra. La salud en Lisboa. Lisboa 3 (12.5 tarde).—Durante el pasado mes de Julio se han registrado en esta capital 67 defunciones menos, comparadas con las ocurridas en Julio del año anterior. Cornelius Herz. París 3 (3 t.).—El Tribunal correccional ha condenado en rebeldía á Cornelius Herz á cinco años de cárcel y 3.000 francos de multa por chantage en el asunto de la compañía del Panamá.—Fabra.

Noticias de Marina. Hoy se han dictado las siguientes disposiciones referentes á dicho ministerio: Nombrando profesor de la Escuela de Condestables al alférez de navío D. Rafael Mendicuti.

—Promoviendo á sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Manuel Elvira y Vergara, al teniente de navío de primera clase D. Enrique Ramos Azcárraga y al teniente de navío D. Bernardo Navarro. —Nombrando auxiliar del ministerio al teniente de navío D. Juan Duran.

—Destinando al apostadero de la Habana al alférez de primera clase D. Joaquín de la Vega.

—Concediendo el retiro provisional del servicio al coronel de infantería de marina D. Miguel del Castillo.

—Idem el pase á la escala de reserva al alférez D. Severino Gozalvez. —Y destinando al departamento de Cádiz al segundo médico D. Ramon de Robles.

EL ASESINO DE CARNOT

Los informes y el veredicto.—Detalles. Lyon 3 (2.53 tarde). En su informe, el procurador general de la República, ó sea el fiscal, afirma que Caserio ha cometido un crimen de derecho común, y que los anarquistas no forman parte de ningún partido político, sino que son fieras carnívoras contra las cuales la sociedad debe defenderse é imponerles un supremo castigo como acto de justicia.

El abogado defensor, M. Dubreuil, hace resaltar los gérmenes hereditarios que perturbaban la razón de Caserio. El intérprete leyó después un escrito de Caserio, cuya publicación ha sido prohibida por el tribunal.

Después de cinco minutos de deliberación, el Jurado dió el veredicto ya telegrafado, afirmando que no hay ninguna circunstancia atenuante. El presidente, después de leída la sentencia, mandó retirar al reo, que salió gritando ¡Viva la anarquía!

Acto seguido se levantó la sesión.—Fabra.

BALANCE DEL DIA

La vista de la causa de Caserio es lo que principalmente ha ocupado hoy la atención pública. El empeño puesto por el asesino en que no se le tome por loco, y el lujo de detalles con que parece complacerse en relatar su crimen, segun se advierte en las largas descripciones de la vista que publica toda la prensa, constituyen una propaganda peligrosa, de la que todos somos culpables, y la cual no podrá menos de contribuir á la difusión de las criminales doctrinas que todos estamos de acuerdo en condenar como se merece.

De índole bien distinta, pero también del exterior, es el otro suceso que con el precedente constituye el tema de las conversaciones del día. La guerra entre China y el Japon, que ha comenzado con gran ensañamiento, inspira la natural preocupación, no solo desde el punto de vista meramente humanitario, por el derramamiento de sangre que representa, sino también en el órden político, por las complicaciones á que pudiera dar lugar.

En este sentido, publica el Times hoy recibido en Madrid un artículo en el que declara que no solo se trata de los intereses comerciales que pueden padecer por efecto de la guerra, sino de consideraciones de otro órden, que podrian hacer más peligrosa para la paz europea la guerra entre China y el Japon que entre dos potencias occidentales.

Por lo demás, parece probable que la intervención europea se reduzca á tratar de poner paz entre las dos naciones rivales, siendo muy verosímil que los Estados que intervengan, en pago de sus buenos oficios, traten de conseguir algun puerto ó otra ventaja análoga, como la historia contemporánea nos enseña.

Por lo que á nosotros se refiere, se ha dado órden telegráfico al comandante general del apostadero de Manila para que salga inmediatamente para aguas de Corea el vapor Don Juan de Austria, que forma parte de la dotación de Filipinas, y claro es que si las circunstancias lo exigieran, se reforzaria nuestra representación en el teatro de la guerra.

Notase estos dias alguna mayor agitación con motivo de las elecciones provinciales. Los republicanos se proponen tomar parte en la lucha; pero cada uno por su lado. Los zorrillistas, siguiendo el ejemplo de los federales, rechazan toda alianza.

Desde hace dos dias hablan los periódicos de la dimisión del comandante general de Melilla Sr. Cerero. La noticia carece de fundamento, pues ni el general Cerero ha hablado de dimitir, ni hay en este asunto más que fantasías de corresponsales y reporters.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido hoy el siguiente telegrama: El intendente de Hacienda al ministro de Ultramar: Recaudado por aduanas en el mes de Julio 911.000 pesos; aumento 167.000.

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE AGOSTO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with 4 columns: Item, Dia 2, Dia 3, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, etc.

Cambios sobre el extranjero. París 3.—A la vista, 22.60 por 100, beneficio al papel A 8 div., 60.00 por 100, id.

Premio del oro: 22.25 por 100. Bolsa de Barcelona. Barcelona 3 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 68.96.—Exterior, 4 por 100, 78.96.—Amortizable, 4 por 100, 00.00.—Cubas, 1886, 110.87.—Cubas, 1890, 98.12.—Nortes, 24.95.—Colonial, 00.00.—Francia, 24.60.—Orense, 0.00.—Arnis.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 22° sobre 0.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Granada: Miguel Lopez, Alcalá, 10.—Nueva Cáceres: Arejola, Montera, Madrid.—Cantalapiedra: Juan Manuel En depot.—Andoain: Sta. Huyci, Leonés.—Córdoba: Hubernadan, sin señas.—Coruña: Ángela Santos García, Greda, 32, segundo.—Zamora: Juan Dios Abril, Cruz, 2 (audo).—Valladolid: Antonio, 4, Tejada, Sente.—Escorial: Miguel Guas, tahona de la Tapada.—Saumur: Gutierrez, Madrid, sin señas.—Valencia: Roman Aiza, Cáceres, 13, tercero.—Purchena: Nicanora Alejo, Capellanes, 10.—Avilés: Faustino Mario, Carrera San Isidoro, 15.—París: Saris, Madrid, sin señas.—San Sebastian: Francisco Nadales, Jardines, 40.

Noroeste.—Santa María de Nieva: Expedidor núm. 1.113, D. Evaristo, 20, tercerero. Oeste.—Guadalajara: Florentino Garcia, plaza Cebada, 3.

CANTARES.

No vengas á consolarme cuando me veas llorando, que si contengo mis lágrimas me han de hacer mucho más daño.

Más temo á una mala lengua que á la hoja de un puñal: las heridas de este curan, las de las lenguas jamás.

Las penillas que yo tengo ya con nada se consuelan, que la que hacerlo podria está debajo de tierra.

No digas, chiquilla, que yo no te quiero, mi boca lo calla, más siempre mis ojos te lo están diciendo.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

Es la perdiz prima tereca, tengo en casa cuatro dos, alumbra dos tres segunda y letra es prima, lector. La carne se prima cuatro, es segunda musical; con los ojos se tereera y mi criada es total.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Compasion.

La implora un anciano escritor y ex-periodista, padre de una dilatada familia, quien carece en absoluto de alimentos y ropas para él, su esposa y seres queridos. Las personas que se conducen de tan cruel desgracia, pueden pasar á informarse en la calle de la Esperanza, núm. 5, principal, preguntando por D. A. Jacobo de Leon.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del día 4 de Agosto. Cubierto de 5 pesetas.

Puré Faubonne. Truchas escabechadas. Rumsteck á la bearnesa. Ensalada de remolacha. Codornices al costron. Ponche á la romana. Fruta.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santo Domingo de Guzman. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santo Domingo, donde se celebrará solemne fiesta á su titular: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará un P. Dominicó, y por la tarde completas y procesion de reserva.

En Santa Catalina de Sena se celebrará tambien solemne fiesta á S. Manuel de la Calle. En la Pasion id., el Sr. García Cano. En Santa Bárbara habrá misa cantada á las nueve, dedicada por la asociación de Santa Bárbara de los Artilleros á su Santa Patrona.

En Monserrat continúa el novenario de Nuestra Señora de las Nieves, predicando el Sr. Juste. En San Millán sigue la de San Cayetano, predicando el Sr. Montalban.

En el Santuario del Perpetuo Socorro habrá misa solemne como todos los sábados. En la Catedral, despues de completas, se cantará solememente la Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En las parroquias y otros templos, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—Los africanistas.—A las 9 3/4.—La india brava (estreno).—A las 11.—La rojería del Halcón ó el alquimista y las villanas y desdones mal fingidos.—A las 12.—Cepa-Club.

Recoletos.—A las 9.—El señor Pérez.—A las 9 3/4.—La diva.—A las 11.—Nadar en seco.—A las 12.—La merienda. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Les voluntarios.—El baile en dos actos Coppelia.—Intermedios por la banda de Ingenieros.—Entrada, una peseta.—Panorama nuevas vistas (Exposición de París).—Tío Vivo, fantoches, fonógrafo Edison y otros recreos.

De 6 á 10 de la mañana, 5 á 8 de la tarde y 9 á 1 de la noche.—Sesiones de patines. Gran Circo de Colon.—A las 9.—Notable espectáculo.—Gran gala.—La hermosa Geraldine en la fantástica danza serpentina.—Los intrépidos hermanos Leopold y otros números de atracción.—Entrada general, 50 céntimos.

Fronton y trinquete de San Francisco el Grande.—A las 5 3/4 de la tarde y 10 de la noche.—Grandes partidos entre jóvenes pelotaris. Rusia (Madrid Moderno).—A las 9 de la noche.—Grandes espectáculos.—Notabilidades artísticas.—La bella Marguerite.—Intermedios musicales.—Tiro panorámico, id. de salon, trineos, Pim-pam-pum, columpios.—Abierto el parque todo el día, hasta la una de la madrugada.—Entrada, 50 céntimos.

Jardín de Aclimatacion.—Concierto á las 5 de la tarde. MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE.

El archiduque Guillermo.

La Gaceta de Colonia publica una serie de minuciosos detalles acerca del trágico fin de este esclarecido príncipe. Jinete notable, aun entre los de su país, se habia propuesto acostumbrar á los diversos caballos de su propiedad al encuentro del tranvia eléctrico colocado recientemente en la carretera que pasa al pie de su residencia campestre de Baden.

Este empeño parecia tanto más justificado, cuanto que los ensayos anteriormente verificados por S. A. I. y R. le habian dado el éxito más completo. Así fué que al cruzarse el domingo pasado con un tren del referido tranvia, no tuvo reparo en mandar al maquinista del mismo diera una fuerte y repetida llamada de aviso con el timbre que al efecto se halla colocado en el coche de cabeza. Al propio tiempo se aproximó S. A. en la posible al convoy, siguiéndolo hasta la primera parada. El caballo que montaba, adiestrado por trece años de servicio, no demostró al principio el menor temor, pero al ponerse de nuevo en marcha el tranvia se encabrió de repente. Su augusto dueño empleó desde luego, aunque en vano, todas las artes de la equitación, y al ver que no podia dominar el animal enloquecido, se preparó á saltar á tierra. En aquel mismo instante su montura dió una lanzada inesperada é irresistible: el jinete cayó con la cabeza en las agudas piedras de la carretera, recien movidas, y fué arrastrado unos diez pasos por encima de los carriles de la vía.

Libre ya su pie izquierdo del estribo que le sujetaba, permaneció tendido en el suelo exánime y con una herida terrible en la parte posterior del cráneo. Fué transportado á una posada cercana. Avisada su augusta cuñada, la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente, acudió en el acto, ayudando á los seis facultativos que ya le rodeaban, con sus consejos y cuidados, y proporcionando al herido los socorros posteriores de nuestra santa religion, que recibió el archiduque en su pleno conocimiento, y despues de haber recomendado la tranquilidad á los que le asistian.

Poco despues fué trasladado á su residencia, donde falleció. En el trascurso de la tarde se presentaron en Baden los archiduques Carlos, Luis, Federico, Eugenio, Oton, Raimiro y María. El Emperador tuvo aviso del percance y fallecimiento del archiduque (que ocurrió á las cinco y media de la tarde) poco despues de haber tenido lugar la catástrofe. Aquella misma noche todo Viena supo la triste noticia. El cadáver del archiduque, revestido del hábito é insignias de Gran Maestro de la Orden Teutónica, ha sido trasladado á la capital. Su probable sucesor en el cargo aludido será el archiduque Eugenio, hermano de nuestra soberana.

La biografía del difunto hace conocer sus méritos como militar, y más particularmente como jefe (inspector general) de la artillería austro-húngara. Despues de haber servido como voluntario en las campañas del famoso mariscal Radetzky, el archiduque, hijo del famoso general y adversario de Napoleon, el archiduque Carlos, llegó á ejercer el mando de la artillería de su país en la campaña de 1866 contra Prusia.

Se distinguió por su teson en la batalla de Sadowa; los informes del Estado Mayor prusiano atestiguan que solo á la resistencia heroica de las baterías austriacas que, dirigidas por el archiduque, no cesaron de cubrir la retirada del ejército vencido hasta la caída de la noche, se debió el no trocarse en desastre esta memorable derrota.

Ni las pérdidas enormes que sufrían sus soldados, ni la herida que le causara una bala al rozar su cabeza, pudieron hacer desistir de su empeño al archiduque, que no abandonó su puesto ni se cuidó de curarse hasta que se despegara por completo el campo de batalla.

El archiduque Guillermo era un oficial experimentado é inteligente en los conocimientos especiales de su arma. A él debió el inventor austriaco Uchatius el poder vencer los obstáculos que se le oponian y poder introducir en el ejército imperial los cañones de acero que han hecho famoso su nombre. Mas tarde el archiduque se convenció en Rusia de la superioridad del bronce comprimido como primera materia para la construcción de cañones, y logró se adoptara en el cuerpo correspondiente de su país.

A él se debe la reorganización de 1892 de la Landwehr ó ejército territorial austriaco, poco menos brillante é eficaz que el de primera línea, y últimamente la transformación de la artillería austriaca, aumentada y dividida hoy segun los preceptos de la organización moderna por cuerpos de ejército y divisiones.

El archiduque Guillermo se distinguía por sus maneras afables y su sencilla elegancia, y era una de las figuras más populares de Viena. Como gran maestro de la órden Teutónica, disponia de cuantiosas rentas, parte de las cuales invertía en un servicio de ambulancias para tiempo de paz y para la guerra.

Manila 2.—El gobernador general al ministro de Ultramar: En mi nombre y en el de las tropas que tomaron parte en la accion de Calagan, envío á V. E. y al gobierno viva expresion de agradecimiento por entusiasta felicitacion.

OTRO ATENTADO

Berlin 3 (1.55 madrugada).—En los sótanos de la casa Sorch, á orillas del Rhin, ha ocurrido una tentativa de volar el edificio por medio de la dinamita. En las últimas horas de la noche última se oyó una fuerte detonacion, y registrada la casa se encontraron los restos de un petardo que, al explotar, ocasionó solamente ligeros destrozos materiales. Las autoridades hacen activas gestiones para el descubrimiento del autor de tan criminal atentado.—Fabra.

El subsecretario interino de Gobernacion, Sr. Montilla, saldrá dentro de pocos dias para los baños de Cestona. Esta mañana ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernacion el señor Romero Giron sobre asuntos electorales. Intento de suicidio. Esta tarde intentó quitarse la vida, arrojándose á la calle desde un balcon del piso tercero de la casa núm. 36 de la calle Lista, doña Josefa Castro. En grave estado fué trasladada á la Casa de Socorro del distrito. Ignóranse los móviles que la impulsaron al suicidio. El juego en los frontones. Esta tarde, á las seis, estaban citados en el gobierno civil, por el señor duque de Tamames, la comision de aficionados al sport vascongado y los dueños de los frontones de Madrid, para la aprobacion definitiva del nuevo reglamento, por el que se ha de regir el juego en los partidos de pelota. Tambien á la reunion han sido invitados algunos periodistas. La Casa de Socorro particular de la Guindalera y la sucursal que tiene establecida en la Prosperidad, han prestado en el mes de Julio los siguientes servicios: Asistidos en la consulta pública y gratuita, 384.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuraché y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Ryego y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 17 de Agosto.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor «Joanquín del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encomendará a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANONIMA)

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

LOS MEJORES GUANTES
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el Guante negro.
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

LOS DRAMAS DE LONDRES IV LA SOGA DEL AHORCADO POR PONSON DU TERRAIL

—Continúa.
—Y como no estamos en la época de tomar baños, podemos llamar la atención de algún agente de policía.
—Es muy cierto—dijo Rocambole en tono burlón—pero entre nosotros, viejo mío, no debe existir ese temor.
—¡Bueno!
—Tenemos una habitación muy cerca de aquí.
—El buque de miss Elena?
—No.
—Sin embargo, ese barco debe estar esperándonos.
—Sí; pero tú sabes que debemos permanecer en Londres.
—Sí.
—Y en Londres tenemos habitación.
—¿Dónde?
—En la Cyté.
—Y..... ¿nos esperan?
—No.
—¿Quién abrirá entonces?
—Esta llave.
Y Rocambole sacó la llave de su bolsillo y la enseñó a su fiel compañero.
Después miró al cielo atentamente.
—¿Un tenemos dos horas de noche—dijo.—¡Vamos!
Pasaron el puente de Londres. Llegaron a la Cyté y entraron en Sermon-Lave.
La calle estaba desierta; la casa donde

tenía su habitación miss Elena estaba abierta toda la noche; es decir, que en la puerta había un pequeño secreto.
Lo que permitía a los inquilinos entrar a cualquier hora.
Rocambole y su compañero se posesionaron de la habitación de miss Elena, y el maestro exclamó sonriendo:
—Aquí no nos vendrán a buscar.
En Londres nadie se ocupa de sus vecinos.
Las personas que vivían en la casa encontraron al día siguiente a Rocambole y a Milon en la escalera, y se contentaron con hacer esta reflexión:
—Parece que hay nuevos inquilinos.
Ocho días después, Milon y Rocambole tenían cada uno una profesión distinta.
Milon había ido a cobrar una letra de mil libras a la casa Davis, Humpri y Compañía, que había tomado el salir de París.
Después adquirió un puesto de libros en la estación de Charring-Cross.
Rocambole había entrado en casa de Mr. Coleram como oficial.
Milon salía de casa todas las mañanas a las siete; Rocambole a las ocho.
Este no volvía a casa durante el día.
A las seis de la tarde, después de haber despedido a los oficiales del estudio, mister Burdett se dirigía por Fleet Street y el Strand a la estación de Charring Cross.
En aquel momento, el nuevo librero cerraba su tienda y abandonaba la estación.
Ambos se encontraban en el peristilo, cogíanse del brazo y, atravesando Trafalgar-square, se dirigían unas veces a Leicester-square y otras hacia Haymarket.
Tomaban un vaso de cerveza en el café de la Regencia únicamente por el gusto de oír hablar francés.
Después iban a cenar a cualquier taberna, algunas veces a una pastelería, pero más frecuentemente a la casa de un ven-

Garganta, Voz y Boca

Pastillas antisépticas
Curan los estados catarrales de la garganta con alteraciones de la voz. Útiles a los cantantes, oradores y celestísticos. 4 pías. boticas, Hortelana, 110, y M. García, Capellanes, 1.—Consultas al INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno-Madrid.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Estado febrilógico americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, coléricas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pías. en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rúa, 45, que remite también a correo vuelo un solo Estado, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

Sin Copar ni Morcurio

Curación de las enfermedades de la piel por **CUBEHINA LECHAUX**
Con este poderoso medicamento se curan en algunos días, en secreta, sin régimen ni dieta, la curación segura y rápida de todas las enfermedades de la piel: Eczema, Psoriasis, Herpes, etc. — Consultas al INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno-Madrid.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sencillos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, D.º P.º PRINCIPAL, 1.ª QUERBA Teléfono número 305

RUIZ LOPEZ

VINOS FINOS DE JEREZ CRIADOS AL NATURAL
ESPECIALIDAD EN LA CASA
Añejo para convalecientes
Los años y el esmero con que ha sido criado este vino, hacen de él un tónico reconstituyente natural, el mejor que se conoce. Su uso facilita las digestiones, contribuyendo poderosamente a las funciones de asimilación.
En Madrid: Ultramarinos de los Señores Pineiros, Arenal, 30 y Génova, 4.

Palmas de Honor Medallas de Oro

TOS, BRONQUITIS, CRÓNICA

CATARROS

Curación segura tomando oportunamente las Píldoras Anti-sépticas del Dr. Audet.

Siempre laureadas Veredictos académicos

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS
Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.

EN BAYONNE
Librairie de Mme. Aubin.

EN ARCAÇON
260 Boulevard de la Place.

EN LONDRES
Librairie 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour-Street, W.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER
ES EL GRAN
Depurativo de la Sangre,
Tónico Nervino y Corroborante.

Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y, en general reconstituye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893
Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengaño, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.
Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^o
Farmacéuticos en París

El Jarabé de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coleclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabé de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabé de Ioduro de Hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento da los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, da tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^o 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE
EL REGLAMENTO Y TARIFAS
aprobados por Real Decreto 11 de Abril de 1893
Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañoñ
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

Precio: 5 pesetas.

dador de procaio que habia cerca de Picadilly.
Nunca regresaban a su casa antes de las diez ó las once de la noche.
Precisamente el día en que el agente Scotowe daba cuenta al reverendo Patterson que el Hombre gris no era otro que el oficial mayor Burdett, Rocambole y Milon salían a las nueve de la noche del restaurant.
Se cogieron del brazo y emprendieron el camino.
—¿Habeis observado a un hombre que ha cenado frente a nosotros?
—Sí; será algún empleado.
—Es un espía—dijo Milon.
—¡Bah!
—Y francés.
—¿Cómo lo sabes?
—Lo conocí en París.
—Pues bien; no podría hacer negocio en París, y habrá venido a Londres.
—Es que nos viene espiando.
—¿Sueñas!
—Estoy seguro—siguió diciendo Milon. Volvió rápidamente.
—Mirad—dijo apretando el brazo a Rocambole—mirad.
Rocambole, sin detenerse, volvió la cabeza.
—Tienes razón—le dijo.
En efecto, un hombre les seguía.
—Entonces vamos a divertirnos un rato—dijo Rocambole.—Apresuremos el paso.
—Mejor sería desambarazarnos de él—contestó Milon.
—Es precisamente lo que vamos a hacer. Ya verás.
Y Rocambole continuó arrastrando tras sí a su amigo.

hasta el extremo que aquella misma mañana Marmuset le habia estado hablando sin conocerle.
Ambos tenían verdaderos aspectos de ingleses.
Rocambole estuvo al fin de acuerdo con Milon.
Y cuando descendían por Haymarket —Oye—le dijo hablando muy bajo en francés.
—Decid.
—No te niego que hayas conocido a ese hombre.
—Tampoco te niego que sea un espía.
—Estoy de ello seguro.
—¿Pero estás seguro que a quien espía es a nosotros?
—¡Diablo! Nos viene siguiendo.....
—Esa no es una razon.
—¿Cómo?
—Escúchame hasta el fin.
—Hablad, maestro.
—La policía sigue nuestra pista desde mi evasión, ya lo sé, ó mejor dicho, no la encuentra.
—¿Cómo es eso?
—En Scotland yard, que es la prefectura en Londres, hay dos opiniones respecto a la suerte que me cupo, y ambas tienen ardientes partidarios.
—¡Ah!—exclamó Milon.
—Unos, y son los más numerosos, creen que yo quedé sepultado bajo las ruinas del subterráneo.
—¿Bien; y los otros?
—Los otros aseguran que no estoy en Londres.
—Perfectamente; pero como este hombre nos sigue—observó Milon—es preciso creer que existe una tercera opinion, que consiste en suponer que el Hombre gris se oculta bajo la peluca y los anteojos de Mr. Burdett, el oficial mayor de Mr. Coleram.
—No—dijo friamente Rocambole,

Milon sacudió la cabeza.
—Esa tercera opinion, si existiera, tendría por representante a un hombre que debe temerse más que a toda la policía del Reino Unido.
Y este hombre.....
—Es el reverendo Patterson.
—¿Y decís que no es él el que ha dado orden de seguimientos?
—Es muy posible que se me busque por su orden, pero no es él quien supone que el Hombre gris se oculta bajo la peluca de Mr. Burdett.
Milon no contestó, pero se volvió nuevamente a mirar al desconocido que les seguía.
Este descendió por Haymarket, como ellos.
Pero se habia trasladado a la acera de enfrente.
Milon oprimió ligeramente el brazo a Rocambole.
—Mirad bien—le dijo.
Y Rocambole hizo una pequeña mueca de disgusto.
—Vamos a saberlo con seguridad—dijo. Se metieron por Santon street, que es una calle casi desierta, y entraron en un despacho de tabaco que hay frente a Santon hotel.
El misterioso personaje entró tambien en Santon street.
—Tengo una magnífica idea—dijo Milon, mientras Rocambole encendía su cigarro.
—¿Cuál?
—Dirigirme a él y darle un buen puñetazo en los ojos.
—Eres un imbécil—dijo Rocambole.
—¿Creeis que no debo hacerlo?.....
Y Milon bajó humildemente la cabeza.
Rocambole fué el primero que salió del almacén de tabaco.
El desconocido estaba parado en la acera opuesta.